

C21 R3 / DL

A 482X



BOLETIN



— DE LAS —

ESCUELAS POPULARES GRATUITAS

CENTRO DE 1.^a ENSEÑANZA

Fundado en 1888

(Declarada Institución Benéfica por R. O. de 10 de Julio de 1912)

Se reparte gratis a todos los bienhechores de las Escuelas y cuantos lo soliciten.

LA CORUÑA
Diciembre 1960

DIRECCION:

HERRERIAS, 19 y 21

Depósito Legal C - 27 - 1958

PRESIDENCIA DE HONOR Y PROTECTORA: Excmo. Sr. Gobernador Civil, Sr. Alcalde y Sr. Presidente de la Diputación Provincial.

SOCIOS PROTECTORES DE HONOR: Exemas. Sras. D.^a Carmen Vilariño, Vda. de Tejero, y D.^a Josefina Sanz, Vda. de Morelli.

JUNTA DE GOBIERNO: Presidente, Sr. D. Eduardo Rodríguez Losada; Vicepresidente, Excmo. Sr. D. Leoncio de Aspe y Vaamonde; Secretario, D. Antonio Núñez Rodríguez; Vicesecretario, D. Pablo Chaves; Tesorero, Ilmo. Sr. don Carlos Pardo de Donlebum y Pascual de Bonanza.--Vocales: Excmos. Sres. don Enrique Somoza, D. Luis Molinía y D. Luis Molezún Núñez; Ilmos. Sres. don Manuel Puga Pequeño y D. José Morales Arboleña; Sres. D. Fernando Ozores, D. Jacobo Rodríguez Losada y Trulock, D. Joaquín Vilas Durán, D. Santiago Piñeiro Caramés, D. Jesús Molina Paz y D. Eduardo Ramírez Losada.

Las Navidades en estas Escuelas

Como en años anteriores, hemos repartido entre nuestros protectores la circular recordándoles estas fiestas de Navidad, que inevitablemente tenemos que celebrar en estas Escuelas, pues tratándose del hecho más trascendental de la humanidad y que todo el orbe cristiano celebra con gran esplendor y alegría, no es justo ni moral que alguien quede al margen, máxime, tratándose de niños y niñas pobres, que tan pocas satisfacciones pueden tener.

Si siempre no es necesario recurrir a la caridad de los suscriptores y protecto-

res de esta institución, en la actualidad, en que la alimentación de los acogidos y gastos generales son tan elevados, y coinciden con la baja lenta pero continua de la suscripción y donativos, nuestra petición es más acuciante que nunca, porque dada la precaria situación económica que atravesamos, es materialmente imposible hacer frente a gastos extraordinarios.

Por ello, la Junta Directiva espera, que una vez más y quizá con superior desprendimiento que en otros años, todos los que de una manera más o menos remota conocen la existencia de esta Institución,

contribuyan a que las Navidades en estas Escuelas, no desmerezcan de las de los años anteriores.

En este Boletín se publica la primera relación de donativos recibidos, que seguirán publicándose en los sucesivos.

LOS NESTORIANOS

(Continuación)

¡Quién imaginara entonces el vertiginoso desmoronamiento de esta Iglesia disidente y lejana!

Y, sin embargo, la desintegración entró en ella fulminante.

Muerto Yahballaha (1317), apenas tenemos noticias precisas sobre el cristianismo nestoriano de los siglos XIV y XV. Los torbellinos políticos, máxime en tiempos de Tamerlán (hacia 1400), arruinaron casi completamente la Iglesia "asiática".

En el siglo XVI había que mirar a la India (Malabar) para encontrar grupos de consideración. Y aun allí, a fines del siglo desaparecerán casi completamente.

Con la caída de la dinastía mongólica la Iglesia nestoriana había perdido todo su apoyo.

En los siglos sucesivos, hasta nuestros días, un duro calvario han tenido que sufrir, infligido de un modo sanguinario, principalmente por los turcos, quedando reducidos a un número global que no sube de los 100.000.

LOS NESTORIANOS Y LA UNIDAD DE LA IGLESIA

Ni fue ni es la Iglesia "asiria" una Iglesia que desde su interioridad fomentara o fomenta la escisión de la familia cristiana. Más bien la separación, para ella, fue una fatalidad histórica. Fatalidad que le llevó a ese desequilibrio numérico que acabamos de comprobar, porque al vivir

separada de la catolicidad, se vio manejada por los poderes extraños que siempre sustituyen con perniciosas consecuencias al verdadero gobierno supranacional de que Cristo dotó a su esposa cuando la fundó sobre Pedro.

Este es el motivo de que ni Roma tuviera grandes dificultades cuando grupos diversos nestorianos pidieron reintegrarse, ni ellos sintiesen grandes recelos cuando se hicieron católicos.

Ya en el siglo XIII, al tiempo de su esplendor, varios Patriarcas de Bagdad estuvieron unidos a Roma.

En 1445 había en Chipre un arzobispo caldeo católico.

El año 1551 empezó la serie de los Patriarcas católicos que ostentan el título de "Patriarcas de Babilonia", con sede en Mosul. Bajo el penúltimo, Mar Manuel Thomas (1900-1947) entraron en la Iglesia Católica unos 20.000 nestorianos. Y en el Malabar los nestorianos profesaron la fe católica el año 1599.

Actualmente, según estadística del Anuario Pontificio de 1955, viven bajo el Patriarca de Babilonia, localizados en Irak e Irán, unos 188.492 católicos. Tienen 13 diócesis, un seminario dirigido por clero indígena y dos congregaciones religiosas femeninas del país. En Malabar, las siete diócesis de caldeos católicos cuentan con 1.117.838 fieles, floreciendo abundantemente las vocaciones sacerdotales.

¿Entrarán los nestorianos que superviven en los caminos de la unidad?

Queremos pensar que no serán de los grupos que encuentren mayores dificultades. Aparte su cristología, siempre conservaron ideas sanas sobre la Iglesia de Roma. El célebre Patriarca Timoteo I, buen teólogo, escribía: "El Canon eclesiástico manda que el inferior obedezca al superior, y así en todos se termina la obediencia en el Patriarca Romano, que tiene el lugar de Simón Pedro". El Católico Yahballaha III escribía a Benedicto XI el 18 de mayo de 1304: "Confesamos, además, que el Sumo Romano Pontífice es el padre universal de todos los fieles de Cristo, y el sucesor de Pedro, Vicario universal de Jesucristo sobre todos los hijos de la Iglesia, desde Oriente hasta Occidente". Y su Liturgia es pródiga en antifonas unionistas tan bellas como ésta: "Bienaventurada eres, Roma

celebérrima, ciudad regia, sierva del Esposo celestial, en la que fueron puestos dos evangelizadores: Pedro, cabeza de los Apóstoles, sobre cuya firmeza nuestro Salvador edificó su Iglesia, y Pablo, el elegido y Apóstol".

Pocas son las noticias recibidas sobre su actitud unionista después de la invitación generosa del Papa Juan XXIII. Pero sabemos que también los nestorianos están entrando en la órbita de la universal comprensión y simpatía hacia los católicos que hoy se extiende por todo el Oriente árabe, aunque tal vez por las circunstancias turbulentas de aquellos países, Irak en particular, no pueden enroscarse con prisa en la marcha esperanzadora de la unidad cristiana.

(De Catolicismo)

¿POR QUE HEMOS CREIDO?

La historia de 29 convertidos japoneses

“¿Por qué hemos creído?”

“La historia de 29 convertidos japoneses, es el primer libro publicado en Japón sobre las experiencias religiosas tenidas por japoneses durante el proceso de su conversión.

El libro es interesante, también, por presentar al público católico —y en especial a los misioneros— los problemas y las dificultades de los catecúmenos, antes de dar el paso decisivo de su conversión.

Cien años han pasado desde que el catolicismo empezó a extenderse abiertamente en Japón, por segunda vez. Pero, los resultados no pueden calificarse de satisfactorios. Japón es, hoy por hoy, uno de los campos más difíciles para la labor apostólica. Por eso, toda fuente de infor-

mación que clarifique, de alguna manera, la problemática religiosa japonesa es siempre bien recibida por los misioneros de estas islas.

Conforme se avanza en la lectura del libro, aparece claro que los prejuicios y cierta antipatía enraizada en la tradición japonesa hacia el catolicismo han dificultado terriblemente el camino recorrido por estos 29 convertidos japoneses.

Agrupando las dificultades en capítulos, podríamos señalar la condición social del Japón que convierte el problema religioso en algo extraño y desacostumbrado, en primer lugar.

El segundo capítulo es un efecto de la situación personal en que se ve envuelto el japonés, con relación a su familia, educación y profesión. Es decir, que Ja-

pón tiene todavía una carencia de educadores, pensadores y críticos católicos.

La última dificultad para el catolicismo es que la Iglesia no ofrece una influencia positiva en el ámbito nacional.

El contacto con el sacerdote

Los motivos para la conversión son innumerables, escribía Cheterton. Estas "29 Aventuras hacia Dios" son un buen ejemplo de esta compleja variedad. Sin embargo, hay algo común en la mayoría de ellas que permite señalar una tendencia uniforme muy digna de ser tenida en cuenta por los misioneros del Japón.

Casi todas las narraciones de este libro dedican un párrafo a describir la influencia positiva o negativa del sacerdote católico en la propia conversión. Para algunos, como el Sr. K. Takita, la sola actitud del sacerdote fue suficiente para echar por tierra todos sus prejuicios.

"Mi experiencia con los protestantes me había demostrado que ellos querían forzarme a ser cristiano... El Satori (Iluminación), según los budistas, significa paz en la mente, no turbarse por nada ni desear nada. Porque ellos se dejaban llevar apasionadamente de su celo, era evidente que no habían alcanzado esta paz de espíritu...

"Un sacerdote católico me preguntó una vez;

"¿Puede haber dos o tres verdades, o la verdad debe ser necesariamente una?

"En seguida pensé que trataba de forzarme a admitir la fe católica:

—"No me interesa ese punto, le contesté".

"El sacerdote católico siguió atacando:

"Entonces, ¿podría Vd. decir que 2 y 3 son 6 o 9? ¿No tiene Vd. que decir necesariamente que son 5?"...

"Yo guardé silencio. Todo el tiempo que el Padre estuvo razonando, no presté

atención. Sin embargo, nunca se molestó, ni se desanimó. El siempre siguió usando su arma más poderosa contra mí, la oración".

Un joven misionero convaleciente en un sanatorio católico fue invitado a unas charlas de religión. "¡Un sermón en el hospital!", pensé. Ellos van a aprovecharse de los débiles y solitarios enfermos para meterlos en su religión. ¡Realmente son muy amables!...

"Yo me senté enfrente del sacerdote y le abrumé con mis preguntas, delante de todos. El sacerdote levantaba los ojos pacíficamente y me contestaba con un tono suave de oración"...

"Al final de la charla mi vecino de cuarto me alabó por mis preguntas y dificultades. Me sentía contento y satisfecho, pero, sin embargo, no podía dejar de pensar en la pacífica y bondadosa actitud del sacerdote y en la convicción de sus palabras. Así, paso a paso, llegué a la fe".

Un doctor escribe su primera impresión al hablar con un sacerdote católico:

"Cuando yo vi al Padre N..., por primera vez, recibí una impresión inolvidable. ¡Qué amabilidad y confianza la suya! Más aún, él era un profundo conocedor del Zen (secta budista) y su tiempo de meditación, Zazen, (meditación busita de la secta del Zen) era todavía más largo que el mío. Yo, realmente, quedé impresionado por su personalidad".

Otro profesor escribe:

"Yo leí en la cartelera de anuncios de la Universidad que ese día habría una conferencia sobre "El Estado y la Familia desde el punto de vista católico". Por curiosidad me dirigí al Salón de Conferencias. Antes que el P. Iwashita empezara su conferencia, dijo: "Oremos" y arrodillándose delante de la plataforma rezó

por unos segundos. Esto me impresionó terriblemente".

Al terminar la conferencia hablamos un rato y me ofreció algunos libros. Los libros fueron el medio por el cual yo entré en contacto con la Iglesia y con la fe".

¿Por qué hay pocas conversiones?

El P. Jacques Candau, en un artículo publicado en "Fukyo", el pasado mes de Abril, trata de explicar el por qué de la escasez de conversiones en Japón. Aunque el artículo puede ser mal interpretado en el extranjero y ofrecer una visión demasiado pesimista de la labor apostólica de los misioneros del Japón, nadie puede negar su objetivo fundamental. El Padre Pfister, comentando este artículo en la misma revista, en el mes de Mayo, puntualiza más algunos puntos, restableciendo el equilibrio.

Segun el P. Candau, la escasez de conversiones se debe, primeramente, a la falta de preparación de los misioneros y al desnivel de la Iglesia para satisfacer las necesidades de la sociedad japonesa actual. El idioma, la organización demasiado estática de las parroquias, los métodos de apostolado y las peculiaridades nacionales de cada misionero, son barreras que se interponen entre los japoneses y el catolicismo.

Después de leer el libro, "¿Por qué hemos creído?", uno se siente abrumado por la responsabilidad que pesa sobre cada uno de los misioneros, por nuestra influencia "personal" decisiva en la expansión de la fe. Responsabilidad que si depende inmediatamente de cada individuo, tiene una resonancia última en la organización misional de los superiores de órdenes religiosas y de la jerarquía del Japón.

El misionar en estas tierra requiere personas especializadas y con una pre-

paración que es imposible improvisar o adquirir mientras se está sobrecargado con multitud de ocupaciones exteriores. Los extranjeros en Japón deberíamos aprender la lección tan japonesa de "dar tiempo al tiempo" y no querer arrollarlo todo y terminarlo a nuestra velocidad superpónica de occidentales...

La catequesis nueva y la conversión del Japón

"Christianity is Christ", escribió Chesterton. Evidentemente, antes que el convertido inglés lo dijera, lo había dicho San Pablo a través de sus cartas. El plasmar este principio, deduciendo sus consecuencias pedagógicas, es, sin duda, el gran paso para la orientalización de la Buena Nueva, que geográficamente fue proclamada por primera vez en un país enclavado entre Oriente y Occidente.

El P. Tsuchida, S. J., profesor de la Universidad Católica Sophia (Tokio), me definía, no hace mucho, a los japoneses como "eminente empíricos", atados al hecho concreto y a la solución práctica. Más que un argumento metafísico, el japonés busca una personalidad concreta que irradie autoridad y sea el fundamento de su "credibilidad".

(Continuará)

Escuelas Populares Gratuitas

DONATIVOS PARA LA NAVIDAD DE 1960
Primera relación

| | Ptas. |
|-----------------------------------|-------|
| D. Florencio Urioste Taibo | 50 |
| D. Enrique Somoza Tenreiro | 200 |
| D. Benito Blanco Rajón | 100 |
| Excmo. Sr. D. Camilo Menéndez | |

| | |
|--|-------|
| Tolosa, Capitán General de la Octava Región | 100 |
| Un ex-alumno | 30 |
| Almacenes "Nuevo Mundo" | 100 |
| D. Manuel Vega Ayala | 100 |
| R. S. T. | 1.000 |
| Doña Carmen Martelo | 25 |
| D. Eduardo Rodríguez Losada | 1.000 |
| D. Jacobo Rodríguez-Losada | 1.000 |
| Suma | 3.705 |

SUSCRIPCION

Se han inscripto con diez pesetas:-

Don Manuel Sánchez Anido, y con cinco pesetas, don Ricardo González Garoña.

DONATIVOS

Una suscriptora ha donado a estas Escuelas nueve kilos de Alubias.

MOVIMIENTO DE ALUMNOS

Continúa sin variación alguna, el número de niños y niñas matriculados en la Escuela del Sagrado Corazón (Herrerías)

y de San Antonio (La Cancela) que son 105 y 136 respectivamente.

ALIMENTACION

Se han distribuido durante el mes de noviembre entre las dos Escuelas 3.450 raciones de comida y 3.562 de pan.

SECCION DE NIÑAS

(Calle de la Cancela 2, 4 y 6)

Todos los días, a las siete y media de la mañana se celebra Misa rezada en la Capilla de esta Escuela. Se admiten encargos para su aplicación.

MUTUALIDAD ESCOLAR CATOLICA

(Cuenta del mes de Octubre)

| | |
|---------------------------------|------------|
| Existencia en fin de septiembre | 1.171 |
| Escuela de Niños: | |
| Cuotas cobradas | 110 |
| Escuela de Niñas: | |
| Cuotas cobradas | 98 |
| Total | 1.379 |
| Saldo para el mes de Noviembre; | 1.379 pts. |

CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD DE LA CORUNA

FUNDADA EN 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cede, Curtis, Chantada, Lugo, Mellid, Monforte de Lemos, Santa Marta de Ortigueira, Parga, Puebla de Broñón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villanueva de Lorenzana, Villalba, Vivero.

AGENCIA URBANA NUM. 1: En Concepción Arenal, núm. 1. - LA CORUÑA.

AGENCIA EN MADRID: Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá, núm. 27. - MADRID.

OPERACIONES PRINCIPALES:

Imposiciones ordinarias, a Plazo de Seis Meses y de Un Año. Cuentas corrientes de Ahorro a la Vista. Libretas de Ahorro Infantil. Se facilitan huchas. Préstamos con garantía hipotecaria, personal y sobre Valores. Compra y Venta de Valores por cuenta de Imponentes. Depósitos de Valores y cobro de cupones y dividendos.

LIC. MANUEL BEREÁ DE LLANO

PROCURADOR - GESTOR
ADMINISTRATIVO

Picavía, 14-1.º Teléfono, 2621
LA CORUÑA

CALZADOS VAZQUEZ

SOLIDEZ Y ECONOMIA

San Andrés, 2

LA CORUÑA

JUAN OTERO

Mercería -- Labores -- Adornos
y Géneros de punto

REAL, 39 LA CORUÑA

ALMACENES SAN NICOLAS

M. RIEGO

Loza, porcelana, cristal, cubiertería
baterías de cocina

San Nicolás, 11 y 13 -- Teléfono 2323
Barrera, 14 LA CORUÑA

LA POESIA

Librería, Papelería, Objetos de
Escritorio, Figurines.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

C. Ancha de San Andrés, 7

LA CORUÑA

LOS MEJORES AZAFRANES

BERNARDINO SANCHEZ

GALERA, 36, BAJO

CRESPERA, S. A.

Almacén de Tejidos Mayor y Menor
Linares Rivas, 4 y 5 -- Teléfono, 3866
Continuamente encontrará grandes
novedades

MARMOLES

José Casal Fernández

(Sucesor de Pernas y Hermano)

Ejecuta toda clase de trabajos propios
del ramo, empleando los mejores
mármoles

Esmerado pulimento

Juan Flórez, 134 y 136
LA CORUÑA

LAZARO OPTICO

El más acreditado y antiguo de la
Región

CASA CENTRAL: La Coruña
Bailén, 4

SUCURSALES: La Coruña
Fernández Latorre, 40 y Lugo
Generalísimo Franco, 1

Única casa de Óptica que tiene ma-
quinaria completa para la inmediata
ejecución de las recetas de los señores
Oculistas. Cristales y monturas de
todas clases. Gemelos prismáticos

ULTRAMARINOS FINOS

— DE —

ANICETO RODRIGUEZ

ESPECIALIDADES EN VINOS FINOS DE MESA, FIAMBRES, JAMONES
DE LUGO, QUESOS DE CASTILLA Y PAIS

Cantón Pequeño, 23

Teléfono 1438

LA CORUÑA

UNICA CASA EN LA CORUÑA QUE VENDE LOS LEGITIMOS CORDEROS
DE BURGOS

PAPELERIA E IMPRENTA

GARCYBARRA

(Fundada en 1900)

Inmenso surtido en toda clase de
papeles. Especialidad en recor-
datorios y trabajos de imprenta

REAL, 66

LA CORUÑA

AMADEO REY GRIMALDOS

Especialista en Partos, Matriz
y Niños

Plaza de Lugo, 20-2.º Teléfono 1741

COLEGIO

SALDAÑA

Enseñanza elemental -- Niños y Niñas
Ampliación de estudios

Clases nocturnas -- Jardín para recreo

PANADERAS n.º 16

Piso segundo.

DISPONIBLE

TALLER DE PINTURAS

DE

ENRIQUE CARRO

Se encarga de toda clase de trabajos de pinturas
relacionados con la misma

Franja núm. 5.

LA CORUNA

Tip. "El Ideal Gallego"